

# 中国出口信用保险公司珠海办事处护航珠企十年路 助力珠海外贸发展提质增效

党的十八大以来,中国出口信用保险公司珠海办事处(以下简称中国信保珠海办事处)始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党中央国务院、省委省政府、市委市政府及总公司各项决策部署,将“履行政策性职能、服务高水平开放”的宗旨,化为护航珠海外贸高质量发展的坚定步伐,积极支持珠海企业“走出去”,在助推我市外贸提质增效、构建高水平对外开放新格局等方面发挥了重要作用。

十年磨一剑,中国信保珠海办事处用一组组数据,交出了一份亮眼“成绩单”:

——出口信用保险覆盖面持续扩大。十年来,珠海外贸量级连续跨越。作为稳外贸的“利器”,出口信用保险覆盖率大幅提高,中国信保珠海办事处对珠海企业的承保规模从2012年的40多亿美元,跃升至2021年超110亿美元,增长1.8倍;服务企业数从2012年的800余家,跃升至2021年超1180家,增长47%。2022年前三季度,服务支持出口企业数更是突破1400家。

——出口信用保险作用愈发凸显。十年来,中国信保珠海办事处累计支持珠海企业对外贸易和投资规模超700亿美元;向企业支付赔款超7亿元人民币,追偿收入超1.2亿元人民币;向企业提供融资增信支持超100亿元人民币。

采写:本报记者 耿晓筠  
图片:由中国信保珠海办事处提供

## 建机制、搭平台,在稳外贸稳经济大盘中展现新作为

十年来,出口信用保险越来越受国家和地方重视。在广东省,近年来出口信用保险被纳入广东省“十四五”《规划纲要》《广东省推进外贸高质量发展稳定发展若干措施》《关于加大出口信用保险支持做好跨周期调节进一步稳外贸的工作通知》等诸多政策文件,均提及发挥出口信用保险作用;2016年、2020年中国信保珠海办事处成功推动分公司与珠海市人民政府签署《战略合作协议》,并连续多年联合珠海市商务局等部门出台稳外贸政策,为企业“走出去”送上政策“及时雨”。

有了政策“及时雨”,再加上金融“活水”,让实体经济“血脉”更加畅通。十年来,中国信保珠海办事处大力实施“金融+贸易”工程,深化政银保合作,落实推动“贸易易”“加易贷”等产品,着力打造专业化的贸易金融服务平台,解决出口企业融资难题,助力企业步入发展“快车道”。

十年来,中国信保珠海办事处牢记政策性使命与担当,在国际贸易摩擦、新冠疫情冲击等一次次“大考”中,迎难而上、全力以赴,与企业共克时艰,帮助企业“稳订单、保市场”,为珠海稳外贸稳经济大盘提供强有力的保障。

## 新阶段、新机遇,在落实重大战略中呈现新亮点

十年来,国家战略指向哪里,广东省委、省政府及珠海市委、市政府的决策部署在哪里,中国信保珠海办事处的服务支持就落到哪里。面对高质量共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设、横琴粤澳深度合作区建设等新机遇,中国信保珠海办事处积极履行政策性职能,以高质量服务“护航”大湾区企业“走出去”。

十年来,中国信保珠海办事处有效落实“一带一路”倡议,重点在“服务设施联通”“保障贸易畅通”“支持资金融通”等方面,发挥导向作用和撬动作用,累计支持企业参与“一带一路”沿线出口和投资规模超220亿美元,支付赔款近3亿元人民币。放眼“一带一路”沿线国家,在印度的智能卡市场中,珠海东信和平科技公司和珠海星汉智能科技公司将先进的技术带到那里,给当地人民提供优质的高品质体验;在罗马尼亚苏恰瓦市,一辆辆崭新的中兴智能新能源大巴车行驶在道路上,让欧洲人民体验到中国制造的日新月异;在尼日利亚,用珠海造钢管铺设的天然气管道项目将担负着保障该国油气能源安全、拉动当地经济发



中国信保承保的珠海中兴智能汽车出口罗马尼亚大巴车项目。

展重要使命……一个个项目的成功落地,都彰显着信保的使命与担当。

近年来,特别是《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台以来,中国信保珠海办事处依托珠海、横琴独特区位优势,积极落实公司服务支持大湾区建设举措,加强与相关政府部门、金融机构、商协会沟通协作,创新服务模式推进大湾区金融服务互联互通,提升实体经济金融服务能力;协助横琴粤澳深度合作区打造中国—葡语国家金融服务平台,助力合作区开展招商引资及特色金融产业发展,并持续提升对合作区出口信用保险覆盖面。今年1-8月,服务支持合作区出口企业数同比增长193%,其中服务支持小微出口企业同比增长221%,支持合作区企业对外贸易超24亿美元,提供融资增信支持3亿美元。

## 优服务、强保障,在服务新发展格局中取得新成效

“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”这是我国面对世界百年未有之大变局、面对新挑战新机遇而

提出的发展新战略。作为政策性金融机构,中国信保珠海办事处多措并举,加大对企业的精准滴灌,有效支持企业抢抓“双循环”发展机遇。

——保畅通,升级链式承保服务。产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。中国信保珠海办事处着力在稳链、补链、强链上下功夫,支持小米、格力等企业稳定生产经营,加快全球化发展步伐。十年来,已经累计支持家电及消费电子产业链出口规模超430亿美元,支持打印机及打印耗材产业链出口规模超60亿美元,支持生物医药产业链出口规模超56亿美元。

——添活力,赋能内外贸一体化。内外贸一体化是加快构建新发展格局的必然要求。中国信保珠海办事处在帮助企业拓展国际市场的同时,加大对国内买方的授信力度,支持企业挖掘国内市场新需求,为企业开展内外贸一体化经营提供有力支持。2020年以来,累计支持企业开展国内贸易规模超80亿元人民币。

——强小微,精准施策助企纾困。小微企业是实体经济的毛细血管。中国信保广东分公司积极推动相关政府部门出台小微专属投保支持

政策,尤其是今年将政策范围扩大至600万美元(含)以下出口企业,目前已经惠及珠海超1000家企业,创历史新高。十年来,中国信保珠海办事处累计支持小微企业出口规模超50亿美元,为小微企业提供融资增信支持1.4亿元人民币。

——增内力,提升企业风控水平。授人以鱼不如授人以渔。中国信保珠海办事处在为企业提升信用风险保障的同时,还多途径帮助企业提升防风险能力。一方面,大力推广“信步天下”APP、“资信红绿灯”“信保小微学堂”等数字化工具,让企业享受更加便捷的服务;另一方面,通过线上+线下的密集培训、“信保说案”+“以案说险”的密集发布,让企业掌握国际贸易风险防范技巧。

踔厉奋发新时代,笃行不怠向未来。展望新征程,中国信保珠海办事处将始终心怀“国之大者”,积极履行政策性职能,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全力护航外贸企业更好地“走出去”,在服务推进粤港澳大湾区、打好产业攻坚战、实现高质量建设新时代中国特色社会主义现代化国际经济特区中,扛起信保担当、展现信保作为、续写信保辉煌。



# 共建文明珠海

# 共享美好生活